

ශ්‍රී ලංකා රබර් පර්යේෂණ මණ්ඩලය - 2018

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

ශ්‍රී ලංකා රබර් පර්යේෂණ මණ්ඩලයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, මණ්ඩලයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, මණ්ඩලය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය මණ්ඩලය ඈවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා මණ්ඩලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

මණ්ඩලයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, මණ්ඩලයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්ථානිකය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස මණ්ඩලයේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ ස්ඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ මණ්ඩලයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත්

ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ මණ්ඩලයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, මණ්ඩලය ක්රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සමපත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති

	අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ)	ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 07 ප්‍රකාරව මණ්ඩලයේ රු.4,237,429 ක් වූ ඉඩම්වල වටිනාකම ප්‍රත්‍යාගණනය කර ඒවායේ සාධාරණ අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් කර නොතිබුණි.	ඉඩම් හා ගොඩනැගිලි ප්‍රත්‍යාගණනය සිදු කිරීම සඳහා රජයේ තක්සේරු දෙපාර්තමේන්තුවට භාර දී ඇති නමුත් ඔවුන් එම මූලික කටයුතු අවසන් කර දැනට ලබා දී ඇත්තේ වාර්ෂික රක්ෂණ කටයුතු සඳහා යොදා ගැනීමට අවශ්‍ය ප්‍රත්‍යාගණන අගයන් පමණි. මේ පිලිබඳව නැවත සොයා බලා ප්‍රත්‍යාගණන අගයන් ලබා ගැනීම තුළින් මූල්‍ය ප්‍රකාශන යාවත්කාලීන කිරීමට අවශ්‍ය පියවර ඉදිරියේ දී ගනු ලැබේ.	ගොඩනැගිලි අදහස් වටිනාකම ප්‍රත්‍යාගණනය කර ඒවායේ සාධාරණ අගය මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ දැක්වීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිය ඉඩම්වල වටිනාකම ප්‍රත්‍යාගණනය කර ඒවායේ සාධාරණ අගය මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ දැක්වීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.
(ආ)	ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 09 හි 15 වගන්තිය අනුව, තොගය පිරිවැයට හෝ ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය යන දෙකින් අඩු අගයට අගය කළ යුතු වුවත් ගබඩා තොගය ඉහත පරිදි ගණනය කිරීමකින් තොරව සාමාන්‍ය පිරිවැයට අගය කර රු.17,991,255 ක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.	ආයතනය සඳහා තොග දැනට ගිණුම්ගත කරන්නේ පරිගණක මෘදුකාංගයක් මගින් වන අතර එහි තොග මැනීම ආරම්භයේ සිට සිදු කර ඇත්තේ සාමාන්‍ය පිරිවැයට වේ. 2019 වර්ෂයේ සිට ඉහත ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියට අනුකූලව තොග මැනීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති හඳුන්වා දී තිබෙන විට ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තියද ඊට අනුකූල විය යුතු වීම.	රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති හඳුන්වා දී තිබෙන විට ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තියද ඊට අනුකූල විය යුතු වීම.

1.5.2 ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ඉකුත් වර්ෂ ගණනාවක සිට විවිධ ව්‍යාපෘති සඳහා භාණ්ඩාගාරයෙන් හා අනෙකුත් ආයතනවලින් ලැබී මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන ලෙස දක්වා තිබුණු එකතුව රු.219,904,818 කින් නිරූපණය වන වත්කම් හඳුනා ගෙන එම වත්කම් සම්බන්ධව මණ්ඩලයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිය අනුව කටයුතුකර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පෙන්නුම් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන ගිණුම්ගත කිරීමේ ප්‍රතිපත්තියට අනුකූලව 2016 වර්ෂයේ සිට අදාල ගැලපීම් සිදු කිරීමට කටයුතු කර ඇත .එසේම 2015 වර්ෂය දක්වා ඇති ප්‍රදාන වෙන් වෙන් වශයෙන් හඳුනා ගෙන ගිණුම්ගත කිරීම සඳහා බාහිර විගණන ආයතනයක් වෙත විශේෂ පැවරුමක් ලෙස බාර දී ඇති අතර එහි අවසන් වාර්තාව විගණන හා කලමණාකරණ කමිටුව වෙත ඉදිරිපත් කර ඇත.</p> <p>එහි අවසන් නිගමනයට අනුව අවශ්‍ය පියවර ඉදිරියේදී ගනු ලැබේ.</p>	<p>මණ්ඩලයේ ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන ගිණුම්ගත කිරීමේ ප්‍රතිපත්තිය අනුව කටයුතු කළ යුතු වීම.</p>

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

ගිණුම්කරණ අඩුපාඩුව	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ ස්ථාවර වත්කම් මිලදී ගැනීම සඳහා රු.95,293,799 ක මුදලක් ගෙවා තිබුණ ද එය මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ රු.94,398,593ක් ලෙස දක්වා තිබීම නිසා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ මුදල් ගලායාම් රු. 895,206 ක් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>පූර්ව වර්ෂ ගැලපීම, ප්‍රදානයන්ගෙන් වර්ෂය තුළ හඳුනා ගත් ආදායම් හා අඩමාණ ණය වෙන් කිරීම් ගැලපීමේදී සිදු වී ඇති ප්‍රමාද දෝෂය නිවැරදි කර නැවත සංශෝධිත මූල්‍ය ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයක් ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>ස්ථාවර වත්කම් මිලදී ගැනීම සඳහා යෙදවීම් නිවැරදිව මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ දැක්විය යුතු වීම.</p>
<p>(ආ) සමාලෝචිත වසර තුළ භාණ්ඩාගාරයෙන්, අමාත්‍යාංශයෙන් හා වෙනත් ආයතනයකින් ලද ප්‍රදානයන්ගෙන් ආදායම් ලෙස හඳුනාගත් එකතුව රු.64,372,163 ක මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ මුදල් නොවන ගැලපීම් යටතේ රු.116,758,016 ක් ලෙස ගැලපීම නිසා රු.52,385,853 කින් මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>ඉහත පිළිතුරුම අදාල වේ</p>	<p>ආදායම් ලෙස හඳුනාගත් ප්‍රමාණය නිවැරදිව මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයට ගැලපිය යුතු වීම.</p>
<p>(ඇ) පෙර වර්ෂ ගැලපීම් එකතුව රු.26,084,947 ක් මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම් වල මුදල් නොවන ගැලපීම් යටතේ දැක්වීම නිසා මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම්වලින් ජනිත වූ මුදල් ප්‍රවාහය එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>ඉහත පිළිතුරුම අදාල වේ</p>	<p>පෙර වර්ෂ ගැලපීම් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයට ගැලපිය යුතු නොවීම.</p>

1.5.4 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂය	මුදල	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
	රු.			
ණයගැතියෝ	27,831,898	ශේෂ සනාථ කිරීමේ ලිපි,	<u>ණය ගැනීමේ</u>	ආයතනයේ
ණයහිමියෝ	21,714,480	වයස් විශ්ලේෂණ	<p>2018.12.31 දිනට පැවති ණය ගැනීමේ ශේෂයන්ගේ ලිපිනයන් සොයා ගත හැකි වූ ණය ගැතියන් 206 දෙනෙකු වෙත ශේෂ තහවුරු කිරීමේ ලිපි යොමු කර ඇත. එම ණය ගැතියන් අතරින් 30 දෙනෙකුගේ ලිපි ආපසු ලැබී ඇති අතර 17 දෙනෙකු විසින් පිලිතුරු එවා ඇත. මේ අනුව බොහොමයක් ණයගැනීමේ ශේෂයන්ගේ නිවැරදි ලිපිනයන් සොයා ගැනීමට හා ඒවාට අදාළ තොරතුරු සොයා ගැනීමේ ප්‍රායෝගික අපහසුතාවයක් පවතී. එබැවින් මේ පිලිබඳව පූර්ණ පරීක්ෂණ වාර්තාවක් විගණන හා කළමනාකරණ කමිටුව වෙත ඉදිරිපත් කර ඇති අතර එමගින් ලැබෙන නිර්දේශ මත ඉදිරි පියවර ගනු ලැබේ.</p> <p>තවද 2018 වර්ෂයේ සිට ණය ගැතියන් අය කර ගැනීමේ අභ්‍යන්තර පාලන ක්‍රමවේදයන් ක්‍රමවත්ව සිදු කර ඇති අතර ඒ අනුව ශේෂ තුනක් හැර ඉතිරි සියළුම ශේෂ අය කර ගෙන ඇත.</p>	<p>ණයගැනීමේ ශේෂ සඳහා ශේෂ සනාථ කිරීමේ ලිපි ගෙන්වා ගැනීමට ණයගැනීම හා ණයහිමි ශේෂවල වයස් විශ්ලේෂණ පිළියෙල කිරීමට කටයුතු කළයුතු වීම.</p>
			<u>ණය හිමි ශේෂ</u>	
			<p>2015 වර්ෂයට පෙර ණයහිමි ශේෂ නිරවුල් කිරීම සඳහා බාහිර විගණන ආයතනයක් වෙතින් ලබා ගන්නා ලද වාර්තාව දැනටමත් විගණන හා කළමනාකරණ කමිටුව වෙත ඉදිරිපත් කර ඇති අතර එමගින් ලැබෙන නිර්දේශය අනුව නිරවුල් කිරීමට අවශ්‍ය ඉදිරි පියවර ගනු ලැබේ.</p>	
			<p>2016 වර්ෂයෙන් පසු පවතින ලබන ණයහිමි ශේෂ ක්‍රමානුකූලව නිරවුල් කිරීමට පියවර ගෙන ඇති අතර 2018 වර්ෂයට අදාළ ණය හිමි ශේෂ සියල්ල මේ වන විට නිරවුල් කර ඇත.</p>	

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

	නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස් නිර්දේශය
(අ)	ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආයතන සංග්‍රහයේ XV පරිච්ඡේදයේ 4:7 වගන්තිය	අධ්‍යයන කටයුතු සඳහා වැටුප් සහිත නිවාඩු ලබා විදේශගතවී බැඳුම්කර කොන්දේසි කඩකල නිලධාරීන් 04 දෙනෙකුගෙන් වර්ෂ 02 සිට වර්ෂ 27 දක්වා කාලය තුළ මණ්ඩලයට අයවිය යුතු ශේෂ එකතුව රු.3,509,706 ක් අයකර නොතිබුණි.	අධ්‍යයන කටයුතු සඳහා වැටුප් සහිත නිවාඩු ලබා බැඳුම්කර කොන්දේසි කඩ කළ නිලධාරීන් දෙදෙනෙකුගෙන් අයවිය යුතු මුදල් අයකර ගැනීම සම්බන්ධයෙන් නෛතික ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම සඳහා නීතිපති දෙපාර්තමේන්තුව විසින් අප වෙත උපදෙස් ලබා දී ඇත. ඒ අනුව එන්තර වාසි ලිපි නිකුත් කල ද එම ලිපි භාර දීමට නොහැකි වී ඇති බැවින් ආපසු ලැබී ඇත. ඒ අනුව නීතිපතිගෙන් ලැබෙන උපදෙස් පරිදි ඉදිරියේදී කටයුතු කරනු ලැබේ.	ආයතන සංග්‍රහයේ විධිවිධාන වලට අනුකූලව එම මුදල් අයකර ගැනීමට කටයුතු කල යුතු වීම.
(ආ)	ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහයේ (මු.රෙ) 104	ඉකුත් වර්ෂයේ සිට අවස්ථා 06 කදී සිදු වූ වාහන අනතුරු සම්බන්ධයෙන් අනතුර සිදු වී මාස 06 ත් මාස 22 ත් අතර කාලයක් ගත වී තිබුණද පරීක්ෂණ මණ්ඩල පත් කර ,වගකිව යුත්තන් හා අලාභය නිශ්චය කර නොතිබුණි.	ඉකුත් වර්ෂයේ සිදු කල ඇති හදිසි අනතුරු මේ වන විට අලුත්වැඩියා කිරීමට කටයුතු කර ඇති අතර රක්ෂණ වන්දි මුදල් ලබා ගැනීමට ද කටයුතු කර ඇත. මේ සම්බන්ධයෙන් පරීක්ෂණ දැනට සිදු කර ගෙන යනු ලැබේ.	වාහන අනතුරු සම්බන්ධයෙන් මුදල් රෙගුලාසි 104 පරිදි කටයුතු කළ යුතුවීම.
(ඇ)	2018 මාර්තු 19 දිනැති අංක 01/2018 දරන භාණ්ඩාගාර ලේකම්ගේ වත්කම් කළමනාකරණ වක්‍රලේඛය	වසර 28 ත් 37ත් අතර කාලයක් පැරණි වාහන 05 ක් භාවිතයෙන් ඉවත් කර වසර 02 ත් 04 ත් අතර කාලයක් ගතවී තිබුණද, මේ වන විටත් එම වාහන අපහරණය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	පැරණි වාහන ඉවත් කිරීම සඳහා ටෙන්ඩර් පටිපාටිය අනුගමනය කර එම තීරණ සඳහා 2019.05.24දින පැවති අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය ලබා ගෙන ඇත .එම අනුමැතිය සඳහා අමාත්‍යාංශ ලේකම්තුමාගේ එකඟතාවය ලබා ගැනීමෙන් පසු අපහරණ කටයුතු අවසන් කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	වක්‍රලේඛයේ විධිවිධානවලට අනුකූලව පැරණි වාහන සම්බන්ධයෙන් කටයුතු කළ යුතුවීම.

1.7 මුදල් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2008 මාර්තු 03 දිනැති අංක 1/2008 දරන භාණ්ඩාගාර මෙහෙයුම් චක්‍රලේඛයේ 02 ඡේදය අනුව රජය විසින් සෘජුව අරමුදල් සපයන ආයතනවල ක්‍රියාකාරීත්වය සම්බන්ධයෙන් ජාතික ආර්ථිකයට වඩාත් යහපත් ප්‍රතිඵල ගෙන දෙන විධිමත් ආයෝජන පිළිවෙතක් අනුගමනය කළ යුතු වුවද, සමාලෝචිත වර්ෂයේ ජනවාරි සිට දෙසැම්බර් දක්වා ජංගම ගිණුමක රු.මිලියන 37 ක් රු. මිලියන 106 ක් අතර, පරාසයක ශේෂයක් ද, තවත් ජංගම ගිණුමක රු.මිලියන 02 ක් රු. මිලියන 36 ක් අතර පරාසයක ශේෂයක්ද, නිශ්ක්‍රීයව බැංකු ජංගම ගිණුම් තුළ වර්ෂයකට වැඩි කාලයක් රඳවාගෙන තිබුණි.</p>	<p>මෙම ආයතනයේ ප්‍රාග්ධන වියදම් සඳහා ප්‍රාග්ධන අග්‍රිමයට අදාළ මුදල් බොහොමයක් එනම් රු.මි. 60 කට ආසන්න මුදලක් නිදහස් කර ඇත්තේ වර්ෂයේ අවසන් කාර්තුවේ වේ . එසේම ප්‍රාග්ධන වැය ශීර්ෂය යටතේ අදාළ ප්‍රසම්පාදන කටයුතු 2018 වර්ෂයේ දී අවසන් කර ඇත. නමුත් වැඩ නිමකර බිල්පත් ඉදිරිපත් කර ඇත්තේ 2019 වර්ෂයේ මුල් කාර්තුවේ දීය .ඒ අනුව මෙම මුදල් භාවිතා කොට පියවා ඇත.</p>	<p>චක්‍රලේඛයේ විධිවිධාන අනුව ජාතික ආර්ථිකයට වඩාත් යහපත් ප්‍රතිඵල ගෙන දෙන පිළිවෙත් අනුගමනය කළ යුතුවීම.</p>

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 21,250,394 ක ඌනතාවයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ එය රු. 45,382,394 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.24,132,000 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනය ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව විලම්භිත ආදායම් රු. 2,362,088 කින් වැඩි වීම හා දේපළ පිරිසත හා උපකරණ නඩත්තු වියදම රු. 27,102,375 කින් වැඩි වුවද ඊට සාපේක්ෂව අනෙකුත් වියදම් රු. 57,303,562 කින් අඩුවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

ආදායම් :

සමාලෝචිත වර්ෂයේදී භාණ්ඩාගාරයෙන් ලැබී තිබුණු ප්‍රදාන සමඟ මණ්ඩලයේ මුළු ආදායම රු. 572,387,651 ක් වූ අතර, එය ඉකුත් වර්ෂයේ රු. 528,773,233 ක් වූ මුළු ආදායම සමඟ සැසඳීමේදී සියයට 8 ක වර්ධනයක් විය. රජයේ ප්‍රදාන හැර, වතු හා වෙනත් ආදායම් ඉකුත් වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේදී රු. 58,094,418 කින් හෙවත් සියයට 41 කින් වර්ධනය වී තිබුණි.

මණ්ඩලයට අයත් වතු හතර අතුරින් වතු දෙකක් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී අලාභ ලබා තිබුණු අතර වතු දෙකක් ලාභ ලබා තිබුණි. ඉකුත් වර්ෂයේදී රු. 11,279,963 ක් වූ ධාරිතාවය වත්තෙහි ලාභය සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු.12,877,030 දක්වා සියයට 14 කින් වර්ධනය වී තිබුණි.

වියදම් :

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මණ්ඩලයේ මුළු වියදම රු. 593,638,045 ක් වූ අතර එය ඉකුත් වර්ෂයේ මුළු වියදම වූ රු. 574,155,627 ක සමඟ සැසඳීමේදී සියයට 3 ක වැඩිවීමක් විය.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) විදුලි ජනක යන්ත්‍රයක් මිලදී ගැනීමට 2017 දෙසැම්බර් 29 දින රාජ්‍ය ආයතනයකට රු. 15,701,989 ක් ගෙවා තිබුණද , එම යන්ත්‍රය 2019 මැයි 31 දිනවන විටත් සපයා නොතිබුණි.</p>	<p>විදුලි ජනක යන්ත්‍ර 02 ක් සපයා සවි කිරීම සඳහා වූ කොන්ත්‍රාත්තුව ශ්‍රී ලංකා විදුලි බල මණ්ඩලය වෙත පවරා ඇත .එසේම මෙම කාර්යය මාස 12ක් තුළ නිම කිරීම සඳහා ගිවිසුම් අත්සන් කර ඇති නමුත් ගිවිස ගත් පරිදි මෙම කාර්ය නිම කිරීම සඳහා ප්‍රායෝගිකව අපහසු වී ඇත .ඒ පිලිබදව සොයා බැලීමේදී මෙම විදුලි ජනක යන්ත්‍ර අප ආයතනය සඳහා ඇණවුම් කර ඇති අතර එය ලැබීමෙන් පසු අදාළ පරීක්ෂාවන් සිදු කර එය සවි කිරීමට කටයුතු කරන බව ශ්‍රී ලංකා විදුලි බල මණ්ඩලය විසින් දැනුම් දී ඇත .ඒ අනුව අදාළ ගිවිසුමේ කාලය දීර්ඝ කර ගැනීමට ද කටයුතු කර ඇත.</p>	<p>දරන ලද මුදල් ආර්ථිකමය ලෙස ඵලදායීවීමට ප්‍රමාදයකින් තොරව යන්ත්‍ර සපයා ගත යුතුවීම</p>
<p>(ආ) ජනතා වතු සංවර්ධන මණ්ඩලයට අයත් නාරම්පොළ (අලව්ව) සහ කුමාරවත්ත(මොණරාගල) යන ඉඩම්වල රු.16,199,917 ක් වැය කර ගොඩනැගිලි ඉදි කර තිබුණද එම ඉඩම් නිත්‍යානුකූලව මණ්ඩලය වෙත පවරාගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>ජනතා වතු සංවර්ධන මණ්ඩලයට අයත් නාරම්පොළ(අලව්ව) සහ කුමාරවත්ත(මොණරාගල) යන ඉඩම්වල අයිතිය පවරා ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය සියළු කටයුතු සිදු කර අමාත්‍යාංශය වෙත ඉදිරිපත් කොට ඇත. අමාත්‍යාංශය මගින් මෙම ඉඩම් පවරා ගැනීමේ කටයුතු සිදු කරමින් පවතින අතර එම නිත්‍යානුකූල කටයුතු අවසන් වූ පසු ආයතනයට මෙම ඉඩම් නිත්‍යානුකූලව හිමි වේ.</p>	<p>මණ්ඩලයට අයත් නොවන ඉඩම්වල අයිතිය පවරා ගැනීමට පෙර ඉදිකිරීම් නොකළ යුතු අතර, ඉඩම් පවරා ගැනීමේ කටයුතු කඩිනම් කරගත යුතුවීම.</p>

3.2 නිෂ්කාර්ය හෝ උන උපයෝජිත දේපල, පිරිසත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2010 - 2017 වර්ෂවල මිල දී ගත් එකතු වටිනාකම රු. 15,743,829 ක් වූ HTM 2000 දරණ Moving Die Rheometer උපකරණය , Agin oven , අංක K 489 දරණ Vacuum oven එක හා Rubber Process Analyzer යන උපකරණ හතර අලුත්වැඩියාකර භාවිතයට නොගැනීම හේතුවෙන් වසර 2 ක් වසර 08 ක් අතර කාලයක සිට නිෂ්කාර්යව පැවතුණි.</p>	<p>2010 වර්ෂයේදී මිලදී ගත් HTM 2000 දරණ Moving DycRheometer උපකරණය. වසර දෙකකට වැඩි කාලයක් ප්‍රයෝජනයට ගනු ලැබූ අතර, පසුකාලීනව එම උපකරණය මඟින් ලබා දෙන දත්තවල සුළු දෝෂ තත්ත්වයක් හඳුනා ගත් බැවින් එය නිදොස් කිරීමට දේශීය සැපයුම්කරුට (Local Agent) දක්වන ලදී. ඉදිරි මාස 06 තුල මෙම කටයුත්ත යථා තත්ත්වයට ගෙන ඒමට බලාපොරොත්තු වේ. Agin oven උපකරණය ඉදිරියේදී අළුත්වැඩියා කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ. PC 489 දරණ වැකියුම් අවන් උපකරණයේ (Vacuum Oven) මෑතකදී ක්‍රියා විරහිත වූ අතර, නැවත යථා තත්ත්වයට පත් කිරීමට අවශ්‍ය පියවර ගැනීමට කටයුතු යොදා ඇත. 2017 වර්ෂයේදී මිලදී ගත් Rubber Process Analyzer (RPA) උපකරණයේ ජර්මන් තාක්ෂණයට අනුව එය ක්‍රියා කරවීමට අවශ්‍ය භූගත වෝල්ටීයතාවය (Earthing Voltage) රසායනාගාරය පවතින ප්‍රදේශයේ නොපැවති අතර, එය අවශ්‍ය මට්ටමට සකස් කිරීමට සහ උපකරණයේ පැවැත්ම සඳහා අවශ්‍ය Dryer එකක් සහ Compressor එකක් මිලදී ගෙන සවි කිරීමෙන් පසු 14.03.2019 දින RPA උපකරණය Mon Tech ආයතනයේ ඉංජිනේරුවන් විසින් ශ්‍රී ලංකා රබර් පර්යේෂණ ආයතනයේ රත්මලාන කාර්යාලයේ ස්ථාපිත කරන ලදී. එතැන් පටන් අද දක්වා රබර් සංයෝග විශ්ලේෂණය කිරීම මෙම උපකරණය මඟින් සිදු කර ඇත.</p>	<p>ලංසුකරුවන් තෝරා ගැනීමේදී සැපයීමෙන් පසු සේවා හා අලුත්වැඩියා කටයුතු කරගැනීමේ හැකියාව සැලකිය යුතුවීම.</p>
<p>(ආ) අමු රබර් සහ රසායන විශ්ලේෂණ අංශයේ අවුරුදු 15 කට වඩා වැඩි කාලයක සිට නිශ්ක්‍රීයව පවතින Two Roll Mill Cal/006, Hydraulic press Cal/010 යන්ත්‍ර දෙක කෞතුක යන්ත්‍ර ලෙස තැබීමට තීරණය</p>	<p>1972 වර්ෂයේ Colombo plan ව්‍යාපෘතිය යටතේ Two roll mill යන්ත්‍ර තුනක් අප ආයතනයට ලැබී ඇත .ඉන් යන්ත්‍ර දෙකක් අද දක්වාම පර්යේෂණ කටයුතු සඳහා භාවිතා කරයි .එම උපකරණ වලට වර්තමාන වෙලදපොලේ අමතර කොටස් නොමැති අතර එම යන්ත්‍ර දෙක</p>	<p>යෝජිත කෞතුකාගාරයට යැවීමට සුරක්ෂිතව තැබිය යුතුවීම.</p>

කර තිබුණද ඒවා අලුත්වැඩියා කරන ලද්දේ ක්‍රියා විරහිතව ආවරණයකින් තොරව පැවති යන්ත්‍රයේ කොටස් භාවිතා කරමිණි. එම නිසා එම උපකරණය ඇතුලත බොහෝ උපාංග කොටස් නොමැති අතර කෞතුක වටිනාකමක් පවතින හෙයින් යෝජිත කෞතුකාගාරයේ ස්ථාපිත කිරීමට යෝජනා කරනලදී.

Hydraulic press යන්ත්‍රයද 1972 වර්ෂයේ colombo plan ව්‍යාපෘතිය මගින් ලැබී ඇති අතර එම යන්ත්‍රය අලුත්වැඩියා කිරීම ආර්ථික වශයෙන් වාසිදායක. එම නිසා එම යන්ත්‍රයද කෞතුක වටිනාකම සලකා යෝජිත කෞතුකාගාරයට යැවීමට යෝජනා ක ලදී. මෙම දෙපාර්තමේන්තුව 2019 වසරේ ජනවාරි මස ප්‍රතිසංස්කරණය කිරීමේදී එ යන්ත්‍ර දෙක දෙපාර්තමේන්තුවෙන් ඉවත්කොට යාබද ගොඩනැගිල්ලේ සෙවණ සහිත ස්ථානයක තබා ඇත .එම යන්ත්‍රය ෮0න්7ක් පමණ බරක් පවතින හෙයින්ද එය විශාල යන්ත්‍රයක් බවින්ද කාමරයක් තුල ගබඩා කළ නොහැක.

3.3 කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනයේ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
පරිපාලන ගොඩනැගිල්ලේ අළුත්වැඩියා වෙනුවෙන් ගෙවිය යුතු මුදල රු. 4,142,660 ක් වෙනුවෙන් කොන්ත්‍රාත්කරුට රු. 4,644,480 ක් ගෙවීම නිසා, රු. 501,820 ක් වැඩිපුර ගෙවා තිබුණි.	මෙම ගණුදෙනුව පිලිබදව නැවත පරීක්ෂා කොට වැඩිපුර ගෙවීමක් සිදු වී ඇත්නම් දැනට ඔහුට ගෙවීමට නියමිතව ඇති අනෙකුත් කොන්ත්‍රාත් මුදල් වලින් අය කිරීමට ඉදිරියේදී පියවර ගනු ලැබේ.	මේ සම්බන්ධව මුදල් රෙගුලාසි 137 හා 138 පරිදි කටයුතු කල යුතුවීම.